

五、当上帝开口说话时

(约伯记38章1节-42章6节)

约伯回答耶和华说：“我知道你万事都能做，你的旨意不能拦阻。谁用无知的言语使你的旨意隐藏呢？我所说的是我不明白的；这些事太奇妙是我不知道的。求你听我，我要说话；我问你，求你指示我。我从前风闻有你，现在亲眼看见你。因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。”

——经文摘录：《约伯记》42章1节-6节

我第一次看到科罗拉多大峡谷时，敬畏之情油然而生。站在峡谷边上，我想象着太阳西下时站在这儿高唱“你何等伟大”^[1]这首歌的情景。在大峡谷我所感受到的上帝的大能比在其他任何地方都要强烈。突然之间，我对这峡谷产生了浓厚的兴趣。我想了解更多有关它的事。我想探索它、读懂它。凡是到过这儿的人们都和我有同样的感受。地质学家们花费毕生的精力，有些甚至为此献出了自己的生命，为的就是探索那雄伟壮观的峡谷生成的原因。他们掌握了一些相关的事，然而对许多问题的解答仍然只是些推测。那些信仰上帝的人不必去问“这大峡谷是怎么形成的”，他们知道是谁创造了它。我们可以探索上帝如何创造了它，但我们不能怀疑它是否出自上帝的创造。

我第一次看到非洲津巴布韦的维多利亚大瀑布时，也产生了同样的敬畏之情：几百万加仑的水从350英尺高的地方倾泄而下，注入到“沸腾的锅”中。当我们读到《约伯记》的结尾部分时，我的心中也充满了同样的敬畏之情。《约伯记》的最后五章讲述了上帝是怎样从旋风中回答约伯的。约伯曾质问上帝，要上帝回答他的问题。然而，上帝却反过来质问他。他问了约伯八十多个问题，速度是如此之快，就算约伯能回答得上来，时间也来不及。

约伯受到上帝的反问

(38-41章)

上帝对约伯说：“你要如勇士束腰，我问你，你可以指示我”(38章3节)。上帝的问题涉及我们在世

上可以观察到、却无法理解的一些现象。上帝想通过这些问题说明一个重要的观点：既然我们不能完全理解上帝在世上的作为，那我们又如何能理解上帝在精神世界的作用呢？事实上上帝真正问的是：“人岂能质问上帝？”

上帝问约伯：“我立大根基的时候，你在哪里呢？”(38章4节)。是谁安排并设置了地球上的一切？是谁将地球固定在它的轨道上？是谁启动它绕轴自转？宇宙如时钟般的精密，表明它是出自于某种智慧的设计。如同一部字典不可能因打印社的一次爆炸产生一样，地球和宇宙也不可能偶然形成，它们必定出自于一位聪慧的设计者和制造者。

上帝对约伯说是他创造了云彩和海洋(38章9节)。他制造了夜和昼。他限定了海的界限。他对海水说：

[1] 教会名曲，英文名“*How Great Thou Art*”。歌词摘录如下：

上帝啊我主，我每逢举目观看，你手所造一切奇妙大工，看見星宿，又听见隆隆雷声，你的大能遍满了宇宙中，我灵歌唱，赞美上帝我主，你真伟大，你何等伟大！

当我步行，穿过那茂密森林，聆听小鸟清脆赞美歌声，当我低头，俯视那无垠山岭，小溪淙淙微风轻拂我脸，我灵歌唱，赞美上帝我主，你真伟大，何等伟大！

当我想到，神竟愿差他儿子，降世舍命我几乎不领会，主在十架，甘愿背我的重担，流血舍身为要赦免我罪，我灵歌唱，赞美上帝我主，你真伟大，何等伟大！

当主再来，欢呼声响彻天空，何等喜乐主接我回家，我要跪下，谦恭地崇拜敬奉，并要颂扬上帝啊你真伟大，我灵歌唱，赞美上帝我主，你真伟大，何等伟大！

——译注

“你只可到这里，不可越过；你狂傲的浪要到此止住”(38章11节)。他问约伯：“你自生以来，曾命定晨光？”(38章12节)；“你曾进到海源，或在深渊的隐密处行走吗？”(38章16节)。

上帝进一步向约伯发问：“你曾进入雪库，或见过雹仓吗？”(38章22节)；“冰出于谁的胎？”(38章29节，30节)；“你能形成雨、雷、电吗？”(38章26节，34-38节)。上帝把约伯从海底引到外层空间，来说明他奇妙的作为。如果约伯不理解世间万物是如何发生和发展的，他又怎能理解发生在自己身上的事呢？那只不过是上帝在精神世界中的作为的一部分。

我们如果连上帝在物质世界的作用都不能解释，又怎能理解他在精神世界里的安排呢？我们既不了解上帝行动的方式，也不明白其中的缘由，但是我们必须相信，他知道如何管理世界，管理我们的生活。如果上帝将宇宙交托给我们，我们会不知所措。设想一下，如果上帝收回他的大能，让宇宙停止运行，并对人说：“你拿去吧，从现在开始，由你来管理。”谁也没有足够的能耐使宇宙重新开始运行。

上帝知道如何管理宇宙，他必然也知道如何安排我们的生活，让我们能在精神上永远受益。让他来主宰你的生命吧！他知道如何对待它。如果他在你的生命中行了你无法理解的事，那决不是你唯一无法理解的事。我们需要的不是理解上帝的作为，而是信任他的作为。

接下来，上帝把约伯的注意力引到了奇妙的动物王国，以突出他的大能和知识。是谁赋予野兽本能、力量、美丽和食物？谁能为狮子抓取食物，使小狮崽饱足？又是谁为乌鸦预备食物的？(38章39-41节)。山岩间的野山羊几时生产？为何小鹿要和父母呆到一定年龄，然后就去而不回？(39章1-4节)。是谁造了野驴并给它自由？为何野牛不能被驯服用于耕地？(39章5-12节)。面对上帝一连串的发问，约伯开始明白人的知识是多么微不足道。

上帝又将他的注意力引向鸵鸟(39章13-18节)。为何鸵鸟如此愚蠢，竟然把蛋留在沙地上，任由人和野兽践踏？为何它如此对待自己的幼雏，好像它们不是自己亲生？上帝剥夺了鸵鸟的智慧，同时也满足它所需的。其中一样恩赐就是它奔跑时能胜过世上最快的马。

说到马，是谁赐给它战斗的力量和本能？(39章

19-25节)。为何老鹰翱翔，而大雕腾飞到山峰的高处搭窝？是谁赐给这些鸟类如此锐利的眼睛，让它们能从如此远的地方发现猎物？哪里有死尸，它们就出现在那里(39章26-30节)，它们怎么会有这个本能？我们无法理解上帝赐给他的创造物的这些本能。

上帝继续向约伯发问，让约伯想一想“河马”。这实际上是一种类似河马、犀牛或大象的庞然大物。它像牛一样吃草，却很有力气。它的骨头像铁条。它是上帝所造的野兽中最凶猛的。它让莲叶的阴凉和溪旁的柳树遮蔽它。它身躯巨大，几乎能喝干一条河。没人能给它的鼻子上环，把它牵走。除了全能的上帝，还有谁能造如此的猛兽？(40章15-24节)。

上帝又让约伯想想“鳄鱼”。这是一种已经绝种与“鳄鱼”相象的生物。第41章描述了这种凶残的水中生物。上帝提到这种凶猛的生物，与上述例子一样说明同样的问题。这些生物可怕的力量远远超出了人的想像。它们的创造者便是这一切力量的源泉。如果我们无法理解这些生物的力量，我们就更无法理解造物主的力量。

上帝问约伯：“死亡的门曾向你显露吗？”(38章17节)。活着的人中，谁曾见过死荫的门？在《雅各书》第2章第26节中，我们可以读到关于死亡的描述：“身体没有灵魂是死的……”。只有上帝能够赐生命的灵(传道书12章7节)。死亡时，这灵仍归于赐灵的上帝。虽然我们知道这些情况，但是知道与理解是两码事！

上帝又问约伯：“谁将智慧放在怀中……？”(38章36节)。谁将聪明赐于心内？谁能理解人的心意？如果我们连人的心意和动机都不能理解，我们又怎能理解上帝的心意和动机呢？约伯自以为是地论断上帝，所以上帝说：“你岂可废弃我所拟定的？岂可定我有罪，好显自己为义吗？”(40章8节)。

上帝问：“约伯，你知道这些事吗？如果你知道，是否因为这些事发生的时候，你早已生在世上？或者你在这世上漫长的日子里渐渐明白了它们？”(见38章21节)。

约伯被说服了 (42章1-6节)

上帝的话深深吸引了约伯，他听得很认真。而上帝就需要认真倾听他说话的人。和全能者争辩是极

端的侮慢。

约伯变得谦卑了。只有两次他想要回答。他因上帝的话而变得谦卑，只能说：“我是卑贱的！我用什么回答你呢？只好用手捂口。我说了一次，再不回答；说了两次，就不再说”（40章4节，5节）。后来，他又说：“我知道你万事都能作，你的旨意不能拦阻”（42章2节）。

约伯醒悟了。他意识到自己说了无知的话。他说：“我所说的是我不明白的；这些事太奇妙，是我不知道的”（42章3节）。“我从前风闻有你，现在亲眼看见你”（42章5节）。

约伯看清了自己。就像《以赛亚书》第6章第5节中讲述的以赛亚一样，约伯也是见到上帝后才看清自己。他说：“我是卑贱的”（40章4节）；“因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔”（42章6节）。上帝达到了他的目的。

结 论

约伯本是个好人，但人不可能完美得无法再进

步。约伯所受的考验使他得到了锤炼，成为了更高尚的人。他的态度也发生了巨大的转变。约伯被证明是无辜的。

上帝对约伯的三个朋友不满意，因为他们没有把他的意图说准确（42章7节）。他让他们献上燔祭，并让约伯为他们祈祷（42章8节）。他们照着上帝所吩咐的去做了，然后“……耶和华就悦纳约伯”（42章9节）。

凡认真思考了上帝对约伯所说的话的人，都会对他的大能印象深刻。《约伯记》虽然写于几千年前，但至今仍然能有力地证实上帝的存在。今天，上帝仍然藉着自然说话，他的创造力和威力随处可见。变换的季节，绽放的花朵，甚至动物和昆虫的生活都说明它们是出自上帝的安排。自约伯时代以来，万物出自上帝安排的证据始终未变。每当我们意识到这一点，那些证据就显得愈加令人信服。当初那些使约伯信服上帝大能的证据今天依然还存在。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.